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Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

A németországi zsidó gyermekek 
marfiriuma 

Figyelmébe ajánljuk minden bojkott- 
ellenes zsidónak ! 

„Nem tudom mit tegyek két gyermekem- 
mel. Az iskola pokollá lett számukra. Nem bir- 
ják tovább a szenvedéseket. A fiu nem akar 
menni már. Kétségbeesetten ül otthon és nyug- 
talanul jár fel s alá a lakásban és az üres üz- 
lethelyiségben, A lányom még jár az iskolába. 
Legalább a tanitónő nem segit, amikor a többi 
osztálytársnője kinozza. Néha még barátságo- 
san rá is pillant Ezért jár még az iskolába 
Feleségem és én is reszketünk, amikor reggel 
elmegy és reszketünk, amikor csendben és ag- 
godalmas léptekkel hazajön. Most már nem 
mesél semmit és mi nem merjük kérdezni. Nem 
tudjuk, hogy mit is mondjunk gyermekeinknek. 
Hogyan vigasztaljuk őket ? Egyáltalán nem tud- 
juk, hogy mit is mondjunk nekik. Mi lesz be- 
lőlük, ha ezek a szenvedések nem szünnek 
meg" ... 

Ezt a tudósitást egy nagyobb német- 
országi város zsidó kereskedője irta. Há- 
rom hónappal ezelőtt még megelégedetten 
ült üzletében, büszke volt német állam- 
polgárságára, büszke tiszteletreméltó fog- 
lalkozására és büszke jólsikerült, komoly 
gyermekeire. 

.. 

Néhány nappal ezelőtt külföldi lapok 
közölték annak a délnémetországi kathó- 
likas papnak a felhivását, amelyben meg- 
bélyegzi a németországi zsidó gyermekek 
kinzását. 

„Ne kinozzátok a gyermekeket! Kereszté- 
nyek gondoljatok Megváltónk szavaira: Engedd- 
jétek hozzám a kisdedeket!" 

Egy katholikus pap protestál. Német- 
országban protestál, ahol a katholiciznus 
félig-meddig békét kötött a kampóske- 
reszttel, mi történhet ott, ha már egy pap 
sem birja tovbább a hallgatást ? 

. 

Háborut inditottak a gyermekek el- 
len, ök, akik nem győznek eleget regélni 
és költeni a német bátorságról és loba- 
giasságról. Minden kertelés és szégyen- 
kezés nélkül háborut inditottak a gyer- 
mekek ellen. Nem szégyelték, hogy hioata- 
los iratokbon lefektessék, hogy a nogy 
német nemzet, zsidó kis gyermekek ellen 
inditotta meg a háborut, hogy ez a nagy 
nemzet, még éhségblokádot is indit a kis 
sellenségek? ellen. A berlini városi is- 
kolatanács minden berlini kerületi hiva- 
talba a következő rendeletet adta ki : 

„Amig a népiskolákban a zsidó gyerme- 
kek száma nem éri el az összlakossághoz való 
számszerü viszonyát, nem szabad a zsidó 
gyermekeket gazdaságilag támogatni". 

Igen, ez azt jelenti más szavakkal, 
hogy amikor a német nép a ,becsületé- 
ért" és existenciájáért harcol, akkor 
kiéhezett zsidó gyermekek kezéből 
iszakitja a szegényes reggelit és ftuber- 

kulotikus és angolkóros gyermekek kezé- 
ből kiszakitja az orvosságos üveget! A 
harmadik birodalom szent háborujában 
mindent szabad. Mindent, mindent ! Még 
9z éhségblokád is megengedett, amelyet 
az átkozott zsidó faj ártatlan gyermekei 
ellen mditottak. 

Éheztetnek és tesfileg tönkretesznek 
ártatlan zsidó csemetéket. Nem is csoda, 
ha a megkinzott fejekben az az őrült 
gondolat fogamzik meg: ,„Nem-e jobb 
éhendögleni és igy elpusztulni, mint ezek- 
töl a kezektől egy falatot is eifogadni ?" 

De a rémségek között nem is ez a 
legnagyobb. Hiszen a külföld zsidósága 
összekuporgat majd annyit, hogy ne hagyja 
éhenveszni és gyógyitatlanul elpusztulni 
a németországi zsidó gyerekeket. De ho- 
gyan iehet a lelki nyomoruság és lélek- 
gyilkosságok ellen védekezni? A tanitó 
kigunyolja öket, a többi iskolatársak ül- 
dözik és gunyolják öket. A kis martirok- 
nak a nap minden órájában hallaniok kell, 
hogy szüleik az embériség szemetje, 
akiknek kipusztitása az erkölcs diadala 
lesz. Mi lesz lelkileg ezekből a gyermekek- 
ből? Mi lesz lelkeikkel? Mit csináljanak 
ezek a kétségbeesett szülők, akiknek 
gyermekei előtt ilyen jövő vár ? 

A német zsidóság halálos itéletének 
végrehajtói még ahoz is értenek, hogy 
érzékenykedjenek. Még ök mondják, hogy 
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a világon ? Miért ?2 Még ők panaszkodnak- 

hogy rossz dolauk van a zsidóknak 2? Még 

ők nem akarnak német árukat benni?2 A 

zsidó anyák és apák, London, Páris, Bécs, 

Varsó, Bukarest vagy Kolozsvár városai- 

ban, mindenüti szerte a világon nem 

akarják azt az árut venni, amelyet zsidó 

gyermekek kinzói és gyilkosai készitet- 

fek. Nem akarnak semmi összeköltetést 

zsidó testvéreik kinzóival. 

A német áru fölött a német zsidó 

gyermekek éhségtől sápadt arca és 

könyfátyolos szeme a momentó. 
És a harmadik birodalom kormány- 

zói még csodálkoznak, hogy a külföldön 

nem veszik a német kezek munkáját és 

cikkeit. 
. 

Hitler Németországa megizente a há- 
borut a zsidóságnak és a zsidó gyerme- 
keknek is. A háboruk legborzalmasabbját. 
Háboru a gyermek ellen. Az ártatlan 
gyermekek ellen ! És össze kell fogni 
minden zsidó erőt, hogy ennek a háboru- 
nak ne csak elesettjei, hanem szembeálló 
kombattáns serege is legyen, A zsidók- 
tól idegen célok és eszmék táborából, jöj- 
jön mindenki a zsidó ügy védelmére. Min- 
denki jöjjön. Mert a zsidó nép életérdeke, 
jövője függ ettől és ez forog kockán / 

A németországi megkinzott zsidó 
gyermekek rémült és kétségbeesett so- 
vány arcocskái - merednek kérően és 

miért a nagy zsidó felháborodás szerte , révetegen reánk.... 

[4 

Megkezdődött a váradi orth hitközség 
ujvezetőségében a bomlás processzusa 

Kohn Dávid, a nagyváradi orth. hitközség elnöke lemondott. - Menekülnek 

a felelősség és a zsirálás elől. 

Lapunk legutóbbi számában részletesen foglal- 
koztunk azzal a leheltetlen helyzettel, amelyben az 
ország egyik legnagyobb hitközsége került, a hozzá- 
nemértő vezetés folytán. Tárgyilagos eikkünknek 
meg volt a kellő hatása már. A hét végén a régi 
vezetőség nehány tagja összeült a mai vezetőség- 
gel, hogy a bankadósság ügyében tisztázza a hely 
zetet. A rosszindulatnak és hozzá nem értésnek leg- 
krasszabb példája az, hogy az Erdélyi Bankkal 
szemben fennálló 2,700.000 leios adósságot nincs 
komoly szándékában rendezni a mai rezsimnek. 
Nem akarja átvállalni ezt az adósságot, dacára an- 
nak, hogy hosszu évtizedek tapasztalata szerint az 
uj rezsim mindenkor átvállalta a régi kötelezettsé- 
geit. Példa erre, hogy amikor az elmult rezsim 
jött, minden további nélkül átvállaltta az akkor 
Kohn Dávid és társai zsiróját. Most azonban Kohn 
Dávid és a többi vezetőségi tag nem akarja ezt 
megtenni. Sőt! A kicsinyességnek és szük látókör- 
nek legjobb btzonyitéka, hogy amikor az uj vezető- 
ség átvette hivatalát, kölcsön adott kolleklíve cirka 
100.000 leit a tisztviselői fizetésekre. Ebből például 
Kohn Dávid elnök 20 000 leit vállalt, de azonnal 
bonokat is vett, amelyet azután két nagy adófizető. 
nek tovább adolt, hogy ezzel adójukat fizessék. 
Tehát azonnal „lefedezte" magát. Az elnökség másik 
két tagja pedig a hitközség tulajdonát képező tollat 
„kézizálogként7 azonnal elszállittalta, nehogy ,rizi- 
kóba" menjen bele. Ilyen kicsinyes és rövidlátó 
módszerrel vezetik egy négyezer adófizetőt szám 
láló hitközség agendáit. 

Rendkivül érdekes annak a tárgyalásnak lefo- 
lyása, amelyről cikkünk elején megemlékeztünk. 
Éeitner Sándor és Rothbart A. Ede volt hitközségi 
alelnökök, akiknek zsirókötelezettségük automatice 

lejárt azzal, hogy megszüntek alelnökök lenni, arra 
szólitották már fel számtalanszor a mai vezetősé- 
get, hogy vegyék át a jólállást. Kohn Dávid volt 
az első, aki kijelentette, hogy semmi körülmények 
között nem vállalja. Ullmann István, aki a hitközség 
uj vágóházának épitése idején a minisztériumnál 
egyszerüen feljelentette a hiiközséget és most al- 
elnök, el sem mert menni a tárgyalásra. A többiek 
pedig, Kohn Dávid terrorja alatt meg sem mertek 
mukkanni. 

Leitner Sándor a következőket mondoita be- 
szédében: „Amikor a vezetést átvették Önök, 
akkor nem csak jogokat, hanem kötelezettsé- 
geket is kellett vállalniok A lelépett vezetőség 
egy konszolidált hitközséget hagyott egy 
2,1700.000 leios nem azonnal esedékes bankte- 
herrel és egy 600 000 leios magántartozással, 
melynek kifizetése szintén nem volt preszant. 
Amikor Önök ezeket a tartozásokat a kamatok ren- 
dezésével nyugodtan intézhették volna, 4 hónap 
alatt sem a kamatokra, sem a tőkére nem tör- 
lesztettek egy banit sem. Sőt, a pászkából 
ujabb negyedmillió adósságot csináltak. Sok- 
kal könnyebb az Önök helyzete, mint a mienk 
volt, mert hiszen nyugodtan dolgozhattak volna, 
senkisem intrikált Önök ellen, ahogy azt a 
mult rezsimben megtette az Önök ellenzéke, 

ugy hogy energiájuk nagyrészét csak annak 

elháritására kellett tartalékolják, nehogy fel- 

Doruljon a hitközség nehezen tartott. pénzügyi 

egyensulya. Mi hajlandók vagyunk Önöket se- 

giteni, habár Önök a hitközség bevételi tor- 

Tásai: s az adózás és gabella elleni izgatá- 
saik által ezen jövedelmi ágakban egyre jobban 
leromlanak. Mi nem opponálunk Önökkel szem-
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vásároljunk szövetet első kézből" 
Megbizható minőség, olcsó árak, nagy választék, szolid kiszolgálás! 

DEITSGH posztóáruház, nadea 
Nem tévesztendő össze a cég pontos cime: Str. Avram lancu (Kossuth-u.) Sas-palota. 

Beérkezett uj áruk: Férfiöltöny-divatszövetek minden szinben, felöltő és trench-coat 
anyagok, csikos divat- és sportnadrágok, garantált szintartó kék és fekete anyagok 
minden kivitelben, papireverenda és egyenruha-szövetek, legdivatosabb fresco anyagok, 

lüszter, ruhavászon, tennisz- és sport-kelmék, billiárd- és kocsiposztók, 
bélésáruk minden létező kivitelben. 

Ha jót – olcsón akar vásárolni, ugy ön is cégünknél vesz! 

ben, sőt, a bankteher egy nagy részét is to- 
vábbra vállaljuk, amennyiben ezt a hitközség 
érdeke ugy kivánná. De viszont Önöknek be hell 
látni azt, hogy azérf vannak itt, hogy sokat hangoz- 
tatott programmjukat végre megvalósitsák. Kohn 
Daávid elnök és társai egy éles és erőleljes kam- 
pányt folytattak, mert nem tartolták jónak a régi 
rezsimet. De nem lehet csak destruáini és 
semmit sem épiteni. A váradi zsidó közvéle- 
ményt teljesen megbolygatták, belbékéjét fel- 
forgatták, állandóan rágalmakkal nyugtalani- 
tották és amikor a tettekhez értek, akkor a fe- 
lelősség alól gyáván kibujnak. Természetes kö- 
vetelménye a hatalomnak, hogy annak nem 
csak előnyeit, hanem kötelezettségeit is nyil- 
tan vállalni kell. Ezennel bejelentem Önöknek, 
hogy tekintettel arra, hogy Önök semmiféle jóaka- 
ratot nem mutatnak a bankadósság rendezésére és 
legalább részbeni átvállalására, a bank ugy a hit- 
községet, mint a váltón levő zsiránsokat perelni 
fogja és mert a konverziós törvény nem vonatkozik 
hitközségekre és mert a Casacianak döntése van 
arról, hogy a hitköség gabella jövedelmei lefog- 
lalhatók, készülienek el arra, hogy egy. kinos és 
kellemellen, : ok költséget jelentő peres eljárás nak 
teszik ki a hitközséget. Mi megteltük a kötelessé- 
günket és figyelmeztelem Önöket, - viselkedésük 
után, - reánk az ügy odiumát nem hárithatják 

Rothbart A. Ede szintén csatlakozott a Leitner 
Sándor kijelentéseihez. 

Kohn Dávid elnök eddigi szokásához hiven to 
vábbra is ingerülten jelentelle ki, hogy ő inkább 
lemond, de semmiféle kötelezetiséget nem vállal. 
A kötelezettség maradjon a régi rezsimnek, nekik 
elég a vezetés. Ehez természetesen élénk helyeslés 
közben hozzájárult az a garniture, amelyet a régi 
Malbis Arümim egylet sem tüdt volna meg, kicsiny 
látókörü koncepciójuknál fogva. De ugy látszik a 
nagy hitközségnek a sulyos idők melleit azon csa- 
pást is el kell viselnie, hogy a félrevezetett és ter 
rorizált választók egyresze nem Játta, hogy mit je- 
lent oly kezekbe letenni a nagy hitközség vezetését, 
akik hozzánemértés és rosszindulat mellett azt tel- 
jesen ruinálják. Most már láthatják, hogy kiket ül- 
tettek a felelősségteljes posztokra. 

Kohn Dávid, aki csak a kedélyek felkavarására 
és destrukcióra alkalmas kiválónak, aki az ukrajnai 
árvák és az orth. zsidó sajtóalapra gyüjtött pénze- 
ket is, más közcélokra használta fel, mint amire azt 
adták és azzal az adakozóknek soha el nem szá- 
molt, ezuttal sem birja el a jogos és komoy kriti 
kát és a gyülés után elküldötte Sfeiner Benjámin 
volt választóbizottsági elnöknek lemondását, Igy 
gondol ma is - mint azt már a multban gyakren 
megtette - a felelősség alól kibujni. Igy gondolja 
a felidézett szellemeket megnyugtatni. Előbb egy 
hitéleti földrengést, a rágalmak és a gyülölet bom- 
báival előidézni és azután a felelősség alól gyá- 
ván megszökni. Ezt nem lehet! Ez a stilus lett 
urrá a kétlszázéves tradiciókkal büszkélkedő váradi 
orth. hitközségben - Vagy lehet, hogy megakarja 
előzni a megsemmisitett választás iratainak 
leérkezését, amely immár 6 hete fekszik a kul- 
ituszminisztériumban, dacára annak, hogy visz- 
szatartását állandóan pénzelik és dacára an- 
nak, hogy Kohn Dávid érdektársaival együtt 
felajánlotta a mandátunrok ellenértékeként, hogy 
belépnek a nemzeti parasztpártba. 
Kohn Dávid maradjon továbbra is csak elnök. 

Mi követeljük, hogy maradjon még a megsemmisi- 
tett választás esetén is, még illegálisan is a 
poszton, ahova állitólag a közbizalom állitotta. 
Nem engedjük megfulamodni. Fedezze továbbra is 
a mai rezsim illegális ténykedéseit. Nem szabad, 
hogy most otthagyja a vezetést. Mutassa meg, 
hogy nem csak rombolni, hanem épiteni is tud 
Mutassa meg, hogy a , züllött" viszonyokat, az ő 
energiájával megjavitja. Most mutassa meg, hogy 
a gabellát nem emelni, hanem redukáini fogja. 
Hogy a tisztviselőkérdést rendezi. Hogy az aránylag 
nem nagy adósságokat rendezni fogja. De nem a 
régi vezetőség bőrére, hanem a saját jól védett 
.bőrének" terhére. Ne engedje azi, hogy ismét 
emeljék 24 leire a kóser marhahust és a borju- 
hust 532 leire, holott a nem kóser hus 42 lelel ol- 

: 
csóbb Hisz éppen ezért fogyott 1 vagonnal keve. 
sebb hus az utóbbi 3 hónapban, mint a mult év 
megfelelő időszakában. 

Kohn Dávidot nem engedjük lemondani, hiába 
kényszeriti erre a törvény választási bünök miatt. 
Nem engedjük, hogy meglutamodjék és felelőtlen 
terrorlegényeinek garázdálkodása legyen urrá a 
hitközségben. Koha Dávidot mi is kérjük, hogy a 
megsemmisitett választása dacára - maradjon. De 
nem ugy, ahogy ő gondolja. Hogy csak azért elnök 
lenni, hogy más ne legyen. Nem csak azért, hogy 
csatlósainak ,koved" igényeit kielégitse. Ne csak 
azért, hogy hiveinek az üzemeknél jövedelmeket 
biztositson, hogy a kol dichfin elmélet alapján, hi- 
veinek állást kreáljon. Ha van még benne önzellen- 
ség – és a régi kohndávidi becsület és ha valóban 
komoly az, amit eddig csinált, akkor most ne sza- 
ladjon el. most ne fulamodjék meg gyáván, Ki a 
gátra. Hiszen állandóan azzal destruáltak, hogy a 

- 

hitközség veszélyben van! Tessék rendezni az 
adósságokat, tessék levinni a gabellát. Ma már nin- 
csenek ott, nincsenek utban a könnyelmüen és álli- 
tólag hütlenül sáfárkodó mult rezsim vezetői és tes- 
sék megvalósítani mindent, amit annyiszor igértek, 
ő és csatlósai. Hiszen ma már nincsenek oti azok, 
akiket állandóan gyanusitottak és ártatlanul vádol 
tak. Senki sem szalad mos! már ilyen „koved" után 
sem. Nekik kellett. Hát ha kellett, akkor vállalják 
is férfiasan, becsülettel. Nem lehet az első kritikai 
szóra, nem lehet a régi rezsim jogos kivánsága elől 
visszamenni az ellenzékiség kényelmes fedezékeibe, 
hanem viselni kell a meggondolatlan gyülölet által 
meggyujtott bünös tüznek következményeit is. 

Kohn Dávid legyen csak iovábbra is az elnök. 
Ezt kivánja az ő érdeke. Mert ha nem, akkor meg- 
tudja ebből a váradi és az egész erdélyi zsidó 
közvélemény is, hogy egész életében csak des- 

1 truálni tud ott, de alkolni semmit! 

Hitler birodalmának ujabb rémségeli. 
KKKK; 

Mit láttam Mémetorszásbanl?... 
Röviddel ezelőtt! egy londoni munkás- 

konferencián Ellen Wilkinson ismert irónő 
és volt képviselőnő beszámolt németországi 
utjáról. Ellen Wilkinson asszony tanulmány- 
utat tett Németországban és ott szemtanuja 
volt a nemzetiszociálisták vérengzéseinek. 
Beszámolója során a rémes visszaemléke- 
zések hatása alatt többször könnyekben tört 
ki az irónő . . . „Fiatalermbereket láttam, 
akiknek ki boltak szurva a szemeik. Lát- 
tam amint ..." itt megszakadtak Ellen Wil- 
kinson szavai és képtelen volt tovább be- 
szélni. Rövid szünet után azután folytatta : 
Én nem beszélek most arról, amit az em- 
berek Berlin uccáin egymás közöt! monda- 
nak. Nem beszélek az állítólagos „rémhi- 
rekről." Csak arról szólok, amit saját sze- 
meimmel láttam. Egy berlini uccában láfl- 
tam, amint fiatal munkásifjakat soját la- 
kásukban véresre vertek... Uj szokás ho. 
nosodott meg legujabban Németországban. 
A nemzetiszociálista terrorlegények min- 
denkinek az arcába sujtanak. Két izben lát- 
tam, amint véresrevert embereknek botokat 
nyomtak a szemükbe . .. A kinzásoknak 
egy szokásos vállfaja, hogy revolverlövé- 
seket adnak le, közvetlen az áldozat arca 

KKS g 

Ha elegánsan és 
olczón akar 
öltözködini keresse fel 

ONADÉA, Nortem 2 ahová 

BoRGOS 
Bazárép 

uri szabóságát, 

mellett. A lövést olyan közvetlen közel- 
ben adják le, hogy mindazoknak, akik 
hosszabb orruk van, a golyó azt széjjel 
roncsolja . .. Lehete ezekről nyugodt 
hangon beszélni? És ezekután még van 
bátorságuk a nemzetiszociálista hatalma- 
soknak, hogy „rémhirekkel" operáljanak ? 
— Ime igy fest egy nemzsidó angol kép- 
viselőnő beszámolója a németországi ese- 
ményekről, aki saját szemeivel látta Hitler 
banditáinak rémségeit . . . 

... 

A kormány ujabb , tisztitő" munkája 
6000 zsidő orvost tilt el a betegsegélyző 
pénztárakban praxisuk lovábbi gyakorlásától, 

Berlinben Behr lettországi zsidő ke- 
reskedőt az SA kaszárnyába hurcolták, ahol 
a többi foglyokkat együtt borzalmas meg- 
kinozlatásoknak volt kitéve. Igy néhány 
nappal ezelőit lehuzták róla a nadrágot, egy 
feneketlen székre ültették, mely alá tiz égő 
gyertyát állitottak. E barbár procedura alatt 
a szerencsétlen zsidő ülepe ugy összeégett, 
hogy hónapokig nem ülhetett le 

a legujabb tavaszi divatkülönleges- 
ségek már megérkeztek! 

Szépen és olcsón 
vegvileg tisztit, mos, vasal! 

n Fehérnemü és gallérmosást vállal! 
ület - Szinházoldal ss- Gallér darabja 3 leil 
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A Mantrop-ahas szadista
 

Dr Schmiedt Béla nevü marosvásár- 

helyi orvos is megszólalt nehány héttel ez 

előti abban a „nagy perben", amely a né- 

elországi eseményekkel kapcsolatban uj- 

ból „lőtárgyalásra" került, Az Erdélyi Lapok 

hasábjain egy cikke jelent meg, emelyben 

megbélyegzi a zsidő orvosok némel gyógy. 

kzerek elleni bojkoltját. A magasztos „em- 

bársága" ellen. A marosvásárhelyi napi 

kajtóban is erősen pertraktálták az esetet 

és egész Erdélyben feltünést keltett. 

A véletlen folytán egy igen tekintélyes 
agyváradi orvostól megtudtuk dr Schmiedt 

Béla orvos urról a következőket: Ez a 
agy humanista, akinek szive ugy remeg a 
szegény szenvedő beteg emberiségért, a 
világháboru alatt a 22. honyéd gyalogezred 

orvosa volt a harcléren. Rohatyn mellett 
arcolt az ezred, erős csalákban volt része 
és e nagy bajt az a baj is tetézte, hogy ez 
az emberszeretettől olvadó orvos, a leg- 
komiszabb katonakinzó volt. Ha egy katona 
lábfájással jött hozzá, akkor a fájós lábára 
állitotla és ha másik lábával le mert lépni, 
akkor kutyakorbáccsal ülötte a szerencsét- 
lent. Ha meg nemi bajjal jöttek hozzá ka- 
lonák, akkor szintén korbáccsal gyógyitott. 
Elérte azt, hogy a legbetegebb katona is 
inkább a lövészárokban pusztult el, mint- 
ogy a ,doktor ur" elé kerüljön. Nem hiába 
iszla és nemes német vér csörgedez dr 
Schmiedt ur ereiben. Ez jellemző rá és 
nemes árja fajtájára. Szadista, emberkinző 
humanista volt az orvos ur, aki most hirte- 
en, amikor a nagy német gyógyszergyárak 
érdekében kellett szót emeljen, akkor lelke 
minden erejét latbavetette, a szegény bete- 
gek érdekében, akiket a zsidő orvosok 
nem akarnak csak az egyenértékü francia, 
angol és svájci gyógyszerekkel gyógyitani. 
Csak egy emberi dicsért meg ez a Schmiedt 
dr. A „szurrogátum" elmélet hirneves nagy- 
váradi felfedezőjét, a hitközségi elnököt. 
De nem ez a fontos ezuttal. Csak egy a 

Hüler középkori birodalmából : 

Fuchs Johann zsidó 
kapitány meggyilkolása 

Egy Romániába érkezett németországi 
menekült beszélte el Fuchs Johannak, egy 
hamburgi cég főtisztviselőjének megdöbbentő 
ragédiáját, melyet az alábbiakban közlünk : 
lohann Fuchs prokurista volt az egyik 
hamburgi exportcégnél. Szorgalmas, pontos 
isztviselő, aki reggeltől estig ott ült iróasz- 
tala mellett és megfeledkezve mindenről, 
ami a nagyvilágban történik, szorgalmasan 
dolgozott. Élvált ember volt. Amikor Johann 
Fuchs hazakerült másfélesztendei szibériai 
zenvedés után, feleségét más férfi karján 

találta. Összeszoritott fogakkal ment tovább, 
nem csinált botrányt, hanem meginditotta a 
álópert. A biróság hamarosan el is válasz- 

totta őket és Johann Fuchs a munkában ke- 
reselt vigasztalást. Özvegy édesanyjával la- 
kott együtt. 

Este nyolc őra volt. Hivatalából igye 
kezett hazafelé. Az egyik mellékuccában 
egy 10-42 tagból álló barnainges csoporltal 
találkozott. A csapat élén egy göndörhaju 
ijatalember holadt. Johann Fuchs azonnal 
megismerte. Két esztendővel ezelőtt az ő 
eze alatt dolgozott, mint gyakornok a 
ransatlantic ex- és impori cégnél, Egon 
Buschnak hivták. 

Mindössze huszonkét esztendős volt. 
Egy szép napon felfedezték, hogy a fiatal 
gyakornok 243 márkát sikkasztott. Az igaz- 
gató bünvádi feljelentést akart ellene tenni. 

igazgatót Rittler von Gebringnek hivták. 
prokurista azonban védelmébe vette a 

megtévedt fiatalembert. Közbelépésének ered- 
ényeként az igazgató eltekintett a bünvádi 
eljelentéstől, de Egon Buschnak azonnal 

berszeretet", a szent! humanitás ne 

vében tiltakozott a zsidó orvosok eme ,bar- 

lényeges! Hogy Schmiedt dr ur a világ- 
háboru szadistaja, most oda van a belegek 
gyógyszeréért. A német gyógyszeréri! De 
hiszen ő is rémetl És méltó dicső fajá- 
hoz. Amelyről a háboru alatt megirták az 
igazságot. Akkor nem hittük. Most már el- 
hisszük, az összes borzalmakat, 
amelyeket Belgiumban és másult elköveltek. 
Schmiedt doktor urral együtt. 

A szírájktörők. 

Nincs módunkban mindenültt ellenőrizni, 
pedig jó volna. Jó volna ellenőrizni azt, 
hogy hol, kik és mikor törik meg a németek 
ellen a bojkottot. Mert a zsidőságnak ezzel 
szemben szintén volna egy védelmi eszköze. 
Figyelmeztetni az illetőket, hogyha tovább 
is megtörik a zsidő ellenállás frontját, ak- 
kor ellenük is bojkottot hirdetünk. Mert ne 
higyje el egyetlen zsidő kereskedő, iparos, 
vagy intelektuel sem, hogy itt csak arról 
volna szó, hogy a német zsidóságért „bosz- 
szut" álljunk. Nem arról van szó, hogy itt a 
német zsidóság érdekében szót emeljünk, és 
rendelkezésünkre álló hathatós eszközeink- 
kel védekezzünk. Magunkról van szó. 
Magunkról is. Vagy ha egoisták vagyunk, 
akkor mondhatjuk, hogy csak magunkról. 
Mert ha a zsidóságnak ez a nagy összefo- 
gása nem sikerül, akkor örökre elvesztünk. 
Akkor sohasem hiszik el nekünk, hogy a 
világ zsidóságának összefogása reális erőt 
jelent. Pedig jelentett a multban és jelent 
most is. Amikor a keleteurőpai államokban 
üldözték a zsidókat, akkor a nyugati álla- 
mok pénzarisztokráciája fogott össze. A len- 
gyelek például csak ugy kaplák meg annak 
idején a 100 millió dolláros kölcsönt, ha 
előbb reverzálist adtak arról, hogy megszü- 
nik a zsidóüldözés. Mindenkor volt esz- 
közünk arra, hogy legalább igy tudjuk ki- 
parirozni a gyülöletet. Most a németek ellen 
az iparcikkek bojkottja a hathatós eszköz. 
Mert ezzel „térdre" tudjuk kényszeriteni őket. 
Nem kell nékünk gyözelem, de nem en- 
gedheijük meg azt, hogy éhhalállal pusz- 

] tuljon el hatszázezer ember. Az európai 
civilizáció kellős közepén. És ha ez most 
nem sikerül, akkor holnap — igen holnap 
és nem holnap után - már nekünk is végünk. 

Ezt kell jól meggondolja az a zöldfa- 

uccai porcellánkereskedő, akinek üzlete előtt 
a mult héten egy fizenöl tonnás fayance- 
edényekkel megrakott Dresdából küldött 
vaggon állott meg. És mert a Zöldfa uccán 
több ilyen kereskedő van, a többiek érde- 
kében, akik lerendelték Németországból az 
árukat, meg kell majd irjuk legközelebb, 
hogy ki az a .bojkott" törő. Mert ebből 
nagy baj származhat. Ha az egyik rendel, 
kénytelen létfentartási ösztönből a másik 
meg a harmadik is rendelni. S igy vége 
lesz ennek a nagyszerü összefogásnak. Ez- 
uton kérjük olvasóinkat, hogy mindenütt fi- 
gyeljék, hogy kik azok, akik ellenszegülnek 
a zsidó egységes akaratnak. Mert módot 
kell adni akkor arra, hogy a zsidő közön- 
ség ezeket is bojkottálja. Nem szabad lesz 
vásároljon azoknál, akik elárulják népünk 
élet-halál harcát. 

Ezt egyelőre menentőul irtuk azoknak, 
akik megtelték és akik megtenni szándé- 
koznak. 

. 

Aminthogy csodáljuk, hogy akadt vá- 
radi cég, amelyik ,„jó zsidóő" létére, hirdet 
az Erdélyi Lapokban. Tessék csak elolvasni 
az április 30.iki számot. Ugyanazon az ol- 
dalon, ahol Schálfler tisztelendő ur kiroha- 
nást intéz a zsidóság ellen és a zsidők el- 
leni bojkottról cikkezik, ugyanezen az olda- 
lon hirdeti magát a váradi cég, hogy ,át- 
költözik". Egyelőre csak más helyiségbe, 
holott a lap, amelyben hirdet, azt szeretné, 
hogy egyenesen - Palesztinába menjen. Bü- 
nös az Erdélyi Lapok, hogy néhány száz 
lejért, lerond az ,„elvről" és hirdeti a b. 
zsidó cégeket, de még hibásabb és bünö- 
sebb az a zsidóő cég, amelyik a szent pro- 
fit érdekében támogatja a pogrommra 
uszitő orgánumolt. 

. 

Mennyivel szebb az, amit a bukaresti 
zsidóságról hallunk. Ahol nagy cégek igaz- 
gatói direkt elutaznak a nyugati ipari álla- 
mokban, hogy oltt szerezzék be szükségle- 
tüket és lerendeljék a németeknél feladott 
rendeléseket. Azokban van erő és elhatáro- 
zás. Csak az ugynevezett „magyar zsidők" 
nem éreznek együtt a világ zsidóságával. 
A ,„szurrogátum? elmélet dicső bajnokai, 
akik soha nem akarják kivenni részüket a 

távozni kellett a vállalattól. A prokurista 

Johann Fuchs bolt. 
Épen a villanylámpához érkezett Fuchs. 

A lámpa megvilágitotta arcát. A barnainges 
Egon Busch, aki büszkén lépkedett a horog- 
keresztes csapat élén, azonnal megismerte. 

— Ez is egy ronda zsidő — kiáltotta, 
majd odaugrott és öklével arcába vágott a 
gyanutlanul hazafelé igyekvő embernek. 
fuchs védekező állásba helyezkedelt és egy 
szabályos horogütéssel leütötte támadóját. 
A barnaingesek veszélyben levő társuk se- 
gitségére siettek és ketten is ráugrottak 
Fuchsra, aki minden erejével védte magát. 
Amikor azonban két ujabb támadójától is 
sikerült megszabadulnia, az egyik horogke- 
resztes kezében megcsillant a revolver, lövés 
dördült el és Johann Fuchs fejjel előre vé- 
gigbukott a járdán. A hős barnaingesek pe- 
dig futólépésben továbbállottak. 

Néhány perc mulva a lövés zajára elő- 
került egy rendőr, összeverődtek a járóke- 
lők és olt találták az aszfalton a mozdulat- 
lanul fekvő prokuristát. Orvos is akadt a 
tömegben. Megvizsgálta és egy kézlegyin- 
téssel hozta az érdeklődők tudomására : 

—– Meghalt! A golyó pontosan a szivét 
járta át. 

Nemsokára megjelent a rendőri bizott- 
ság is. Átkutatták zsebeit és irataiból meg- 
állapitották személyazonosságát. Megtalálták 
katonai igazolványát is, amelyből kitünt, 
hogy a halott Johann Fuchs 44 éves cég- 
vezető, tartalékos [kapitány a 9.ik huszár- 
ezrednél. . 

Előállott a hullaszállitő autóő és pár 
perc mulva csak néhány csepp vér jelezte 
az aszfalton, hogy ott egy szomoru tragé- 
dia játszódott le. 
A rendőrség meginditotta a vizsgálatot. 
Értesitették a térparancsnokságot, ahonnan 
nemsokára megjelent egy tiszt, aki közölte, 

hogy Johann Fuchs törzslapja szerint az el- 
hunyt egyike volt a 9.ik huszárezred legki- 
válóbb tisztjeinek. Ivangorod mellett száza- 
dával az előnyomulásnál ő fogta el a szem- 
ben álló orosz hadtest vezérkarát a pararcs- 
noki táborokkal együtt és e haditett miatt 
magas kitüntelésben részesült. Soron kivül 
rittmeisterré léptettlék elő és neve napipa- 
rancsban jelent meg. 

Másnap hatalmas cikkek jelentek meg 
a lapokban. Az „Angriff" szivhez szóló nek- 
rológban bucsuztatta el Johann Fuchs pro- 
kuristát a 9.ik huszár regiment riltmeisterét, 
akt tegnap este az uccán kommunisták 
gyilkoltak meg. 

A bus frontharcos — irta az Angriff - 
elszántan védekezelt. Több támadóját le- 
ütötte. A tulerővel azonban nem tudott meg- 
birkózni. Egy kommunista közben revolvert 
rántott elő és lelőtte Johann Fuchs tartalé- 
kos rittmeistert. A tettlesek a gyilkoság után 

elmenekültek. A rendőrség azonban a nyo- 
mukban van. Az éjszaka folyamán több elő. 

állitás történt. Őrizetbe veltek egy zsidó 
kommunistát, aki alaposan gyanusitható, 
azzal, hogy ő volt Johann Fuchs gyilkosa. 
Nevét azonban a vizsgálat érdekében a 

rendőrség egyelőre nem hozza nyilvános- 
ságra. 

Arról azonban bölcsen hallgatott a 
sajtó, hogy az áldozat zsidó bolt. 

ÖÖzvegy Fuchsné ezen az éjszakán hiába 
várta haza a fiát. Csak reggel értesült a 
tragédiáról. 

Délben egy ezredes jelent meg nála 

teljes diszben és az összes kitüntetéseivel a 

mellén, hogy a német hadsereg részvétét 

fejezi ki a szenvedő édesanyának. 

lohann Fuchsnak diszes temetést ren- 

deztek. Teljes katonai pompával hatalmas 
tömeg kisérte el utolsó utjára. 
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zsidőság egyetemes mozgalmából. Pedig 
jobb volna, ha gondolkoznának. A sok cha- 
zer.től el nem dugulit agyukkal mégis ala- 
posan meggondolnák a dolgot. Amig nem 
késő ... 

Mindenki példát vehet arról a kitünő 
bankemberről, aki az Institut für neuzeit- 
lichen Fernunterricht G. m. b. H. levelére, 
melyik szintén a „qreul-propaganda'"-ról irt 
neki levelet, kitüinő választ küldött. Ez a 
levél megérdemelné, hogy szóról-szóra kö- 
zöljük, mert klasszikus tömörséggel adja 
vissza mindazt, amit a német és zsidő 
„viszony".ről tudni kell. 

Többek között azt irja a német cég, 
hogy fejcsőválással vette tudomásul a le- 
rendelést. Erre azt irja Bernáth Béla bank- 
igazgató, hogy nekünk meg keserü neve- 
téssel kell fogadnunk azokat a sorscsapáso- 
kat, amelyek érnek bennünket és legujabban 
a némeltség részéről. Holott: — igen holott 
150 temetőt gyaláztak meg a Hitler-legé- 
nyek. Többek között olyan sirokat, amelyek 
azt dokumentálták, hogy a zsidók előbb 
laktak a dicső német földön, mini a bősz 
teutonok. Es amikor készen lettek a halot 
takkal, akkor az élők ellen fordultak. It! 
leirja részletesen a zsidő orvosok, ügyvé- 
dek, kereskedők borzalmas kálváriáját. A 
„hajuk szála nem görbült meg" de .. Ir 
a spanyol inkvizicióról, amely toleránsabb 
volt, mint a mai német rezsim. És az val- 
lási fanatizmusból eredt és középkor volt. 
A zsidő vitalitás bizonysága az, hogy 
600.000 ellen 65 millió fogott össze. AÁ 
németek mai politikája megint az izoláció- 
hoz fog vezetni. A világ népeinek gyülöle: 
tét fogja eredményezni. Az Önök nagy- 
követe — irja Bernátlh Béla igazgató — 
New Yorkba csak lopva tud bemenni, mert 
különben a felháborodott tömeg nem hagyná 
nyugodtan bevonulni. És mégis, .. a zsidó 
Balbóval kellett Goehringnek karonfogva 
járni. Mussolini taktikai fogása leheteti ez, 
de talán véletlen . 

Végül: megértik, hogy amig nem veszik 
alapos revizió alá zsidőellenes politikájukat, 
izléstelen volna tőlünk, ha Önökkel össze 
köttetést tartanánk fenn... 

Igy ir egy öntudatos zsidó. Igy kell 

irjon, érezzen minden jóérzésü zsidó. Csak 
gratulálhatunk a nagy bank cégjegyzőjének. 
Minden elismerésünk Bernáth Béla bank- 
igazgató urnak. 

Uj Kelet - coníra Keres- 
kedök Lapja. 

Érdekes, hogy mi zsidók, milyen ügye 
sek vagyunk. Főképen a váradi zsidők. 
Például a Kereskedők Lapja és annak szer- 
kesztői. Leadják a lipcsei Messeamt hivata- 
los hirdetményét, amely természetesen tel- 
jes hitlerista szellemü. Erre az Uj Kelet 
megbélyegzi és azt mondja rőluk, hogy zsidó 
hitleristák. És azt is irja, hogy erdélyi zsidó 
kereskedők ne olvassátok a Kereskedők 
Lapját. De most jön a rabulisztika, Azt vála- 
szolja erre a Kereskeskedők Lapja (mos- 
toha apja), hogy csak néhány lapban volt 
benne. (Milyen pech, pont ez jutott az Uj 
Kelethez 1) A többiből kivették. De ez a 
helyes. Mert kelletlek , tám"-példányok jussson eszedbe az előtfizetési dij is. 

amelyeket el lehet küldeni Schuster ezr 
urnak, a váradi vicekonsulnak, akinél máju 
1 én vigan lobogott a hakenkreuz os zászló 
meg ki lehet küldeni a dicső némelhonb 
meg a szász kereskedőknek is, - a zsids 
kereskedők meg olvassák csak azokat a 
példányokat, amelyekben ez nincsen benne, 
Igy finoman kétkulacsosan. Ahogy itt van. 
nak: hiterista hitközségi elnök, bocherből 
vedlett hitlerista ügyvéd, ilyen ,szimpatizán. 
sok" ilyen oberchochemek. 

Ha hitler ismerné ezeket, akkor u 
érezzük teljesen jogos volna zsidőgyülölete, 
Mert ilyen csodabogarak csak zsidők közöt 
vannak. Ilyen kétkulacsos zsidók. Kereske. 
dők Lapja: Szász használatra és zsidő hasz 
nálatra. 

" 

Ha a ,„NÉPÜNK".et olvasod, 

A temetés után nagyszabásu antiszemita 
tüntetést rendeztek Hamburg uccáin a ho- 
rogkeresztesek. Betörték töhb üzletnek a 
kirakatát és elvertek egy csomó zsidót. 

. 

Történt 1933. március 23.ikán Ham- 
burgvárosában, a harmadik birodalom nagy 
dicsőségére. 

Ferenczy György 
Bukarest. 

A nagy ropschitzi rabbi 
életéből . .. 
Vasárnap, Ijjár hó 11-én (máius 7) 

lesz 106 ik évfordulója, hogy a világhirű 
Ropschitzer cádik, Rabbi Naftali Horovitz 
z. c. 1, elhunyt. Aktuális tehát, hogy né- 
hány legendát elevenitsünk föl a megbol- 
dogult hegyalja mádi főrabbi elbeszélése 
és más autentikus források nyomán : 

A ropschitzi rabbi idejében, egy izben 
egy nagy veszedelmes betegség terjedt el, 
különösen a nők körében. Sokan meghal- 
tak. Mindenki nagyon el volt keseredve és 
nagy félelem fogta el a sziveket. Minden 
oldalról ostromolták a nagy rabbit, a sírá- 
soknak és jajjongásoknak nem volt se 
vége, se hossza, mig végül a nagy járvány 
megszünt.. Mindenki nagy örömmel ment 
a rabbihoz, hogy imáiért köszönetet mond- 
jon, ő azonban azt azzal utasitotta vissza, 
hogy az nem az ő érdeme, hanem az egyik 
falusi zsidőé.. Mindenkinek feltünt, hogy 
a rebbe egy oly falusi zsidó embert jelölt 
meg, akit ugy ismertek, mint teljesen egy- 
szerű, alig imádkozni tudó férfiut. A rabbi 
erre elmesélte, hogy a falusi zsidó ember 

erev Jomkipurkor a „Schmone-eszra"1 
keserves könnyek közöti mondotta el és 
azon passzusnál „Meworéch Schnajszénü 

kásunim hátajvajsz (áldd meg évünket, 
mint a legjobb évekel) helyett, Meworéch 
najszénü könoschim hátajvajsz", (áldd meg 
nőinket, mint a legjobb nőket) szöveggel 
cserélte tudatlanságában fel és ez az igazi 
szívből jövő ima meghallgatásra talált az 
égben, hogy ezzel megszünjön a járvány is... 

Egyszer a ropschitzi gáonhoz egy fiatal 
férj érkezett és elbeszélte neki, hogy fele- 
ségétől válni akar. A rabbi csodálaltal kér- 
dezte : „Miért teszed ezt fiam, hiszen takaros 
feleséged van, aki egy jobb házból, jobb 
családból származik és nagyobb hozományt 
is kaptál 2*. A férj erre a következő választ! 
adla: „Sokáig állt a tükör előit, ahol fejét 
és arcát csinositottla. Erre azt mondottam 
neki. hogy nekem anélkül is fetszel, ha 

ez nekem azt válaszolta. Én másnak is 
akarok tetszeni... „Erre a rabbi azzal bo- 
csájtotta ela férjet: „Akkor igazad van 
fiam.." 

A nagy cádik egyszer Denbicben volt. 
Tiszteletére nagy lakomát csaptak, hol a 
rabbi egy néháy gyermeket nagyon meg- 
vendégelt borral, tésztával és más inyen- 
cségekkel. Mindenkinek föltüni, miért épen 

t ködik és 
magát fanulmányainak buvárkodásából, — 

.
.
.
.
.
.
.
 

ezzel a gyermekkel foglalkozott annyira. 
Erre a rabbi a következő választ adta. „A 
Talmud szerint Ábrahám ősalyánknál az 
angyalok megvendégelése folytán, nem tud- 
tak azok Majse Rebénunál kifogással élni 
a „Kábolesz Hatojra".nál.. Már pedig én 
tudom, hogy unokáim egyike itt rabbi lesz 
és igy nem akarom, hogy ezek a gyerme- 

A rabbi erre személyesen ment és a 

1 

kek, akik később ezen hitközségnek veze- 
tői lesznek, unokámnak ellenfelei legyenek." 

A nagy rabbi egyszer egy szegény 
zsidó leány kiházasitása érdekében utazot! 

Egyidejüleg megparancsolta, hogy a pa- 

többet ilyesmit ne tégy. „A lecsukolt zsidő nem fogod magad annyit kendőzni.. Mire 

pénzt gyüjfeni. Azonban a szükséges ösz- 
szeget sehogy sem tudta felhozni, miért is 
attól a gondolattól eltelve, hogy hiába küz- 

azonkivül hasztalan zavarta ki 

végül eredmény nélkül, elhatározta hazauta- 
zását, hogy idejét továbbra is a szent Tan 
buvárkodásában töltse el. Miközben igy 
töprengések között járt.kelt azon helység- 
ben, ahol tartózkodott előfordult, hogy egy 
zsidó ember valamit ellopott. Ezért a ren- 
dőrségre vitték, ahol jól elverték. Amidőn 
a rabbinak ez tudomására jutott, sietett a 
bezárt zsidónak kiszabaditására, miközben 
a következő kérdéssel fordult hozzá: 
„Igaz e, hogy fájdalmaid vannak a veréstől, 
amit kaptál ? Most aztán vigyázz fiam, hogy 

erre a következő választ adta:" Miért ne 
tegyem én azt? Hiszen, ami most! nem 
sikerült, egy másik alkalomkor jobban 
sikerülhet.. A nagy rabbi ezen válaszi a 
szivére vette, hogy az neki is tanulságul 
szolgáljon, ha még most nem is sikerült a 
pénzt a „Hachnoszes Káloh".ra felhozni, 
de egy másod izben jobban sikerülhet. 

. 

Egy éjszaka a nagy rabbinak ablakán 
bebocsájlásért kopogtalott valaki és pa- 
naszkodott, hogy nagyon fázik. A házbe- 
liek nem akarták beereszteni, mert egy 
öreg iszákos parasztot ismertek fel benne- 

kö- 
vetkező szavakkal nyitott ajtót: 

„Ha a Teremtő őtet türi nagy világá- 
ban, akkor b zonyára léteznie kell. Nekem 
is kötelességem őt hibáival együtt türni." 

rasztnak egy meleg fekvőhelyet adjanak. 
Ilyenek voliak a mi igazán gondolkodó 
nagy embereink. .. Z. P.
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e „Népünk" cikkeinek utánnyomásátl csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár S58903 

péntek: lijar 9. május 5 

Szombat: ljjar 10. május 6. 

Heti szidra; 7p k 

Heti háftóra: 33 xö 

Szombat kezdete : 

düzlet bezárás 7.25 

gyertyagyujtás 7.35 

Istentiszelet kezdete 7.40 

Szombat belejezése 8.37 

Perek 3. 2 ps 

– FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 

sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 

tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 

hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 

vőben is cimükre, A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

- az Erdélyi Zsidő NemzeftiSzö- 
vetség cluji helyicsoportja a kö- 
vetkező négyirányu pályamunkára hirdet pályázatot: 
L szociológiai munka. A téma cime: „A keleteuró- 

pai zsidóság gazdasági, szociális és kulturális hely- 

zete és jövője, különös tekintettel a romániai zsl- 

dők sorsára,7 II. Irodalmi téma, A téma cime: A 

jelenkori palesztinai héber irodalom." III. Cionista 

politikai téma, A téma cime: A cilonista politikai 

problémák. 1V. Történelmi téma. A téma cime: 
A Baltour deklaráció okai." — A feltételek : a pályá- 
zaton résztvehet mindenki, aki a cionista szervezet 

tagja. 2. A pályázat határideje 1933 május 30. 5. 

A beadás helye a Zs. N. Sz. irodája, Cluij, Piafa 

Unirii 22. II. 4. A pályamunkák zárt jeligés bori- 
tékban, a jelige külön boritékban gépelt kettős sor- 
közü egyoldalas gépirásos iven adandó be. Leg- 

kisebb terjedelem 2 iv (52 nyomtatott oldal). 5. A 
pályamunkákat a bizottság nem adja vissza. 6. A 
pályadijak alábbisk: 4 első dij á 1000 Lei. A má- 
sodik dij á 500—500 Lei. 7. Csakis eredeti mun- 
kákat kérünk a forrásmunkák megjelölésével. 8, A 
pályamunkák héber, magyar, román, német nyelven 
irhatók. 

- Szenzációs terv Pa- 
lesztina felépitésére. A Ke- 
ren Kayemeth Lejiszráel direktora M. M. 
Ussiskin a sajtó előtt ismertetett legujabb 
terve az, hogy a világ különféle bankjai- 
ban elhelyezett zsidő alapitlványok, amelyek 
legalább 20 millió fontra rugnak, helyez- 
zék el tőkéiket a Keren Kayemeth-nél. A 
Keren Kayemeth ugyanazokat a kamatokat 
fogja fizetni, mint a bankok és a maga 
gazdag földbirtokaival és palesztinai va- 
gyonával teljes és biztos fedezetet nyujt 
legalább olyan mértékben, mint bármelyik 
pénzintézet. Ezáltal a zsidő alapitványok 
abba a helyzetbe hozzák a Keren Kaye- 
meth igazgatóságát, hogy ujabb nagykíter- 
jedésü földterületeket vásárolhat Paleszti- 
nában zsidó telepités céljaira. 

Kérjük mindenült az 

„ALHA-IULHA 
antiszeptikus pipere szappant 
k 
Kézmosáshoz használjuk az olcsó 

és kiváló minőségü 

„URSUIS" szappani 
Gyártja : 

Breckner János r.-t. : 
Alba-lulia 

- Egy nagykörösi zsidógya- 
lázó horogkeresztesről kide- 
rült, hogy —- zsidő származásu. 
Érdekes per folyt le a budapesti biróság Méhes- 
tanácsa előtt az elmult héten. A per egyik vád- 
lottja Kenyeres Lengyel László, nagykőrösi horog- 
keresztes szellemüű fatalember volt, aki ellen hitfe- 
lekezet elleni izgatás miatt indult eljárás. A pör 
tárgyalásán Kenyeres Lengyel számtalan, a zsidó- 
ságot becsmérlő kijelentést tett, majd élénk vitát 
kezdett Méhes tanácselnökkel. A vita során többek 
közt olyan kijelentést tett, hogy a zsidó: magyar és 
becsületes ember nem lehet. A tajtékzóan antisze- 
mita fiatalemberről most kiderült, hogy Kenyeres- 
Lengyel László apja Lengyel Jenő nagykőrösi zsidó 
fakereskedő volt, aki a ironton hősi halált halt. Egy 
szolgálatonkivüli főhadnagy többek közt azt irjá, 
hogy bár ő ősi keresztény származásu, kötelessé- 
gének tartja, hogy megvédje Lengyel jenő, a hősi 
halált halt apa emlékél a fiával szemben, aki azt a 
kijelentést merte tenni, hogy a zsidó sem jó ma- 
gyar, sem becsületes ember nem lehet. A fanatikus 
antiszemita fiatalember egyébként a Kenyeres-Len- 
gyel névhez ugy jutott, hogy özvegy édesanyja sok 
évvel férje hősi halála után uj házasságra lépelt dr 
Kenyeres Gyula nagykőrösi orvossal, aki Lengyel 
lenő fiát adoptálta. A nagykőrösi fiatal horogke- 
resztesnek különben nem ez az első közszereplése. 
Egy alkalommal már állott a kecskeméti lörvény- 
szék előtt egy cikke miatt. Kenyeres-Lengyel kifo- 
gást emelt az ellen, hogy a nagykőrösi zsidó kán- 
tordmagyar dalokat mer énekelni és hogy a zsidó-— 
dr Kovács Pál olasz operaáriákat énekeli olaszul. 
Ezen a tárgyaláson Liechtenstein Mór kántor a na- 
gyon hangoskodó Kenyeres Lengyelnek oda szólt, 
hogy kár ilyen elkeseredetten harcolni, mikor az ő 
ereiben is zsidó vér folyik. Már ekkor köztudo- 
másu lett Nagykőrösön, hogy a horogkeresztes 
Kenyeres Lengyel szülei zsidó vallásuak voltak. A 
nagykőrösi „náci"-t egyébként ebben a pörben 60 
pengő birságra itélték. 

- A legegészségesebb 
zsir a ,Ceres' amely a leggyengébb gyo- 
mor számára is jó hatással van. A ,Ceres" 
alkalmas mindennemü étel, sütemény, sült 
és tészta elkészitéséhez. 

menorák 
z gyertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

sszerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árbannrn 

Gyártása és eladása: 

„Taaceul 
ezüstáru gyárbarnr 

LU, Sir. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 6 

A kis és nagyiparban szükséges 

nyersanyagok, mint: 
Savak Festékek 
Sók Anilinok 
Alkálik Szőrme-festékek 
Nátrium-sók Indigó 
Olajok Szappangyökér 
Zsiradékok Naphtalin 
Viaszkok Barium 
Parafin Calcium carbonaftor 
Stearin Bányatermékek 
egyszóval a bőr, textil, fém és kozmetikai iparok 
és mindennemü vogyászeki készitmények részére 
szükséges anyagok legelső beszerzési forrása: 

Illmann József és Fia 
cég vagyiaru-import 
Orsdeas, relefen 6.77 

V. GROSZMAMN 
orth. vendésglöle 

BUtURESTI 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fogásos menü 40 lei. 

Goldmanm Bernát 

orth kóser vendéglője 

prága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

Fehértfogakat 
csakis 

fogpaszta 
biztoslt. 

————— — 

- A svéd király tenisztjáiszik 
a Németországból kiülidözött 
zsidő temiszbajmnokkal. Stockholm. A 
sportvilágban közismert neve van Prenn Danielnek, 
a német teniszbajnoknak, aki az elmult évek során 
sok dicsőséget szerzett a német nemzeti sportnak. 
Tőbb izben verte a hirneves angol teniszezőket is, 
és a német sajtó állandóan hősként dicsőitette 
Prenn-t, aki szerle az egész világon komoly meg- 
becsülést szerzett a német sportnak. Prenn lengyel 
származásu. de a német országos sportszövelség 
kérésére felvette a német állampolgárságot, hogy a 
dicsőség, amelyet a nyereségeivel aratott, egyedül 
Németországra szálljon... Huler azonban revidiálta 
a sportszövetség álláspontját és menesztetlte Prenmt, 
aki nem fajnémet és mint ilyen „alacsonyabb" em- 
beri értéke van, mint a többi nemzetiszociálistának, 
akik összevéve nem fudták egy olyan sportférfivel 
megajándékozni Németországot, mint amilyen az a 
zsidó Prenn.. . A svéd királynak azonban ugy lát- 
szik más véleménye van Prenn értékeléséről, mint 
a német horogkereszteseknek, mert partneréül hivta 
meg a zsidó teniszbajnokot Cram és Kleinschroth 
elleni küzdelemre. A mérkőzést a svéd király Prenn 
segitségével 6:2 arányban megnyerte. A svéd király 
tette és a Prenn ujabb győzelme. ha talán kissé 
kinos is a fajteorenkusoknak, de kétségtelenül olyan 
valóság, amely nem nagyon öregbiti a nácik meg- 
tépázott ,dicsőségét." Itt emlitjük meg, hogy apgol 
sportférfiak tiltakoznak Prenn-nek a német Davis- 
Cupból valo kizáratása ellen és emlékeztetik a né- 
met sportköröket, hogy annak idején milyen ünnep- 
ségek között velték fel a kitünő teniszjátékost a 
sportszövetségbe. 

- Kiraboliák a Machpélm- 
barlamgyot. Jeruzsálemből jelentik: Nemrégi- 
ben ismeretlen tettesek behatoltak a mozlim papok 
által őrzött Machpéla. barlangba, ahol az ősatyák, 
Ábrahám, licchok, Jákob évezredes nyugalmukat 
pihenik és onnan több értékes holmit eilraboltak. 
Igy különböző nagy értéket képviselő tárgyakat 
loptak el, Ábrahám sirjáról elvittek 15 drága sző- 
nyeget, valamint sirkövének egy darabját, ficchok 
sirjáról elvittek egy drága ezüstgyertyatartót, vala- 
mint különböző ősrégi iratokat. A szenzációs sir- 
rablás óriási felháborodást keltett. 

Influenzától 
megóvja 

a 

fertőilemitöő 

Szemti László 
toalettszappan 

H 
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Palesztinai hirek 
Haifán tüz pusztitott a litván Somér Hacair 

kibbucban. A tüz egy primus fellobbanásából kelel- 
kezett. A tagok munkában voltak és a szomszédok 
valamint a közelben állomásozó skót katonák segit- 
ségével lehetett a tüzet lokalizálni. Két barak le- 
égelt, bennük az összes ruhák és rengeteg más 

hóolmi. A hetven tagu kibbuc legtöbb tagja ruha nél- 
kül maradt. 

A Kfar Szaba melletti gur-emiri földeken 
tizenkét beduin család ütötte fel sátrait. A 13.000 
dunámos terület Mauthner Henrik budapesti mag- 
kereskedő tulajdonát képezi. A kerületi kormányzó 
900 dunám földet kijelölt számukra, a többit Mauth- 
nernek itélte, Uljabb hirek szerint délpalesztinából 
több arab család készül a földekre jönni, hogy a 

rendőrség segitségével megtelepedhessen. 

A Doar Hajom támadja a Histadrut Haovdim 
vezetőit, hogy mégis megvalósitolták az „Irgun 
Hámesutáfot-, a közös arab zsidó munkásszelve 
zetet, Oszkár Kohn németországi szociálista vezető 
haifai tartózkodása alkalmából föbb arab falut láto- 
gattak meg, hol megalakitották a „Briih Poálé 
Erezjisrael" csoportjait, A Doar Hajom kifogásolja, 
hogy arab felachok helyzetének a javitását tekinti 
főcélnak a Histadrut vezérkara akkor, mikor ugy is 
tudott dolog, hogy ugyanazok az arabok, kik most 
be lesznek szervezve a közös munkás szervezetbe, 
ellenségei maradnak a zsidó országépitésnek., 

A londoni Palesztina kiállitásra nagyban foly. 
nak az előkészületek. Telaviv városa külön pavilon- 
nal vesz részt a kiállitáson. Orafikonokban fogják 
bemutatni a város fejlődését. A Keren Hajjeszod 
nagy mérleget állit ki, melynek egyik serpenyőjé- 
ben a világ minden részéből önkéntesen begyült 
adományok lesznek felsorakoztatva, mig a másikon 
az általa létesitett kolóniák, intézmények és gazda- 
ságok lesznek miniatürben kiállitva, A Holltenger 
társaság tiszta sóból fogja pavilonját megépiteni. 
Többek között Lot feleségének sószobrát is kiállitja. 
A Rison Lecioni borpincék és a Shemen olaj és 
festékgyár külön pavilonnal vesznek részt a nagy- 
sikerünek igérkező kiállításon. Amerikai körökben 
felmerült a terv, hogy az egész kiállitás anyagát át. 
szállitják Amerikába és Chikágóban rendeznek egy 
nagyszabásu palesztinai kiállitást. 

Matulla mellett, a sziriai határon, — az 
északi rendőrfőnökség jelentése szerint – hat sze- 
mélyt fartóztattak le (2 zsidó, 3 török, 4 arab) til- 
tott határátlépés miatt. 

A palesztinai államvasutak 170 munkásának 
és tisztviselőjének mondott fel. Állitólag ujabb fel- 
mondások várhatók. Az elbocsájtások összefüggés- 
ben vannak a vasui bevételeinek csökkenésével. A 
vasuti alkalmazottak körében nagy az izgalom és 
elkeseredés. 

A Jaffa- Azai országut a legutóbbi esőzések 
folyamán annyira megrongálódott, hogy be kellett 
szüntetni rajta a forgalmat. 

Bét-Lud arab faluban az egyik arab házában 
bomba robbant. Komolyabb kár nem történt. A 
rendőrség bevezette a vizsgálatot. 

Beiruthban soffőr-sztrájk törtki. Evvel kap- 
csolatban a sziriai hatóságok megtagadták a vizum 
megadását Abud Hizunak a jeruzsálemi arab softő- 
rök elnökének. 

A ,„Hitachdut Baalé Tászia" Erezjisraeli Zsidó 
Gyáriparosok Szövetsége kirakatversenyt rendezett 
Telavivban palesztinái gyártmányokból. A verse- 
nyen sok kereskedő veti részt, csakis belföldi ter- 
mékekkel. Ez az első kirakatverseny Palesztinában. 

Nesz Cionában leltették az alapkövét egy nagy zsidő munkásotthonnak. Az épülelben lesz olvasó- terem, titkársági helységek, munkahivatal, konferen- cial terem és egy amfileáírum ezer személy befo- 
gadására. 

A kattowitzi revizionista konferencia határo- 
zatainak hirére, - amelyen Jabotinsky a Cionista 
Világszervezetből való kilépését kövelelle a revi- 
zionistáknak és vezetése mellett diktaturát akart a 
pártban, - a ,Hazit Haam" külön kiadásban ünnepli 
labotinskyt, a cionizmus vezérél. Ugyanakkor éles 
harcot hirdet a cionista snorrerek, nagységok és 
marxisták ellen, 

A főkormányzó előléptette Haimsohnt a pa- lesztinai kormány bevándorlási főbiztosát magasabb 
fizetési osztályba. Ugyancsak elő let léptetve Avi- 
noam Jelin a közoktalásügyi osztály vezetője is. 

A főkormányzó háromszáz fontot adomá- 
nyozott a transjordániai állami iskolák számára. 

A Rotschild-féle kolonisták szövet ége a ,Bné Binjámin" kütön ülésen foglalkozatt a Petach Tikvai 
munkás konfliktussal, Elhatározták, hogy ha a His- 
tádrut Haovdim részéről nem szünnek meg az erő- 
szakoskodások, akkor összehivják a konferenciáju- 
at, mely dönteni fog azon módozatok felett, hogy helyreállítsák a rendet és nyugalmal. Végül határo- zatban szimpátjájukat fejezték ki a revizionista munkásokkal szemben, kik igazságos nemzeti harcot 

folytatnak. 

i vrőrnai főrabbi Mus- 
solini-nél. Rómából jelenti a Stefánia 
ügynökség: Az elmult héten Mussolini, 
olasz miniszterelnök kihallgatáson fogadta 
Róma főrabbiját, aki az olasz zsidó hitköz- 
ségek szomoru és válságos helyzetére mu- 
tatolt rá és egyben megemlékezett a né- 
metországi zsidóüldözésekről is, kérve az 
olasz miniszterelnököt, hogy interveniáljon 
a német zsidóság érdekében. Mussolini 
több órán át tanácskozolt a főrabbival, majd 
kijelentette, hogy tanulmányozni fogja a 
zsidő hitközségek helyzetét és minden lehe- 
tőt megtesz, hogy a maga részéről vissza- 
vezesse a hitközségeket a normális kerék- 
vágásba. A németországi zsidóüldözések 
ellen a főrabbi egy emlékiratot nyujtott át, 
amelyben az olasz zsidóság legmélyebb fel- 
háborodását fejezi ki és ama kivánságának ad 
kifejezést, hogy a világ kulturnépeinek össze 
kell fogni, hogy a jövőben meg tudják aka- 
dályozni az olyan brutális megnyilvánuláso- 
kat, mint amilyet Németországban a Hitler 
uralom kezdeményezeltt. 

Nagykárolyban az 
áskenáz zsidóság győ- 
zött az orih, izr. hilközségy 
tisztujitó közgyüűlésén. 
A nagykárolyi orth. izr. hitközség az elmult 
héten tartotta nisztujitó közgyülését, mely az 
áskenázok győzelmével végződölt. A közgyü- 
lés tulajdonképen két párt, a chaszid és 
áskenáz-párt küzdelme volt. Ez a küzdelem 
már évek óta tart és ezideig mindég a 
chaszid párt kerekedelt felül, mig most vál. 
tozott a helyzet és az áskenáz-pár! győzölt 
és ez a győzelem most sok vállorást fog 
előidézni a hitközség vezetésében. Mindkét 
párt erős küzdelmet fejtett ki, sorompóba 
állitották pártjuk minden tagját, a győzelmet 
azonban az áskenáz-pártnak mégis csak 
ugy sikerült kivivni, hogy a chaszid párt 
még két frakcióra oszlott és ez az elosz- 
lás döntötte aztán el az eredményt. A 
választás eredménye a következő: Élmök: 
Rőth Viktor, alelnök Weinberger Sámuel. 
Gondnokok: Klein Mór, Schlézinger Dezső. 
Pénztárnok: Kesztenbaum Mór. Ellenőr. . 
szermrkremmzfRamjramirigmelkesikams 
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tazóknak árkedvezmény 

időelötti munkaképtelenség esetére! 
Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért Ravi fizetések ellenében 

zsees NYUGDIJBIZTOSITÁST M 
köt nálunk. 

KÜLÖNLEGES 
1. Orvosi vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. . Baleset által okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsen. Kényelmes fizetések havi dijrés 

Vásaároihat biztosiítási éveket 

Nem vész el a pénze akkor 

állástalanság esetén., stb) 

3 évi dij fizetése után. 
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veF- Minél elöbbk kezdi men, annál jolhan 
Felvilágositást és dijszámíitást 

PHÖNIX 
Életbiztosiító Társaság 

Központi székhelye: WIEN 
Erdélyi igazgatóság Clui, Str. N. 
Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13, számában 1929 jan. 16-án, Alapszabályok közölve Mon Of. 45-1925. Bejegyezve az ilfovi törvényszéknél a cégjegyzé. 

pm més , MROSVÁSÁRHELY 
leselesánsabb helyisésel 

Megtámadhatatian a biztositás egy évi fennállás után. 
sem, ha csak egy évi dijat fizetett. Megsszakithatja és ujból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

visszavásárolnató vagy kölcsönne! terhelhető kedvező feltételekkel 
. Tőkésltés kedvező feltétalekkel. 

Spiegel Mór. Választmány: Lőyy Jakab- 
Weisz Vilmos, Lindenfeld Mór, Áron Mór, 
Deutsch Bernát, Róth Lipót, Grósz Jószet, 
ifj. Rósenberg Jenő, Stein Béla, id. Klein 
lózsef, Schvarcz Ignátz, Frünkel Simon, 
Grün Salamon, Kepets Ignátz, Friedmann 
Ignátz. Póttagok : Weisz Dezső, Liebermann 
Farkas, Crün Adolf, Orünfeld Mihály. — 
Az uj vezetőség azt a programot tüzfe ki, 
hogy redukálni fogja a hilközség költség- 
vetését és igy kisebb lesz a teher is, mely 
eddig 
tagjaira. 

- A mizrachi fényes 
győzelmet aratoti a fel- 
avwvivi hitiközségi válasz- 
tásomn. fel-atwiw,. Hét év óta most far- 
tolták meg ujra a szintiszta zsidő városban, 
Telawiwban a hitközségi választásokat. A 
pártok 8 lisztát nyujtottak be, mig a mun- 
káspártok bojkolttálták a választást. A miz- 
rachi, dacára a hatalmas ellen propagandá- 
nak impozáns győzelmet aratoti a válesztá- 
son. A 31 előljárósági mandátum közül 8 
képviseletet szerzett meg a mizrachi liszta 
a Hapoel Hamizrachi-val együtt. (5 mizrachi, 
3 hapoel). A mizrachi képviselők a követ- 
kezők : Daniel Sirkis, M. D. Oross, Adolf 
Pinkász, Sch. Ch. Kuk és Zwi Schaechter- 
mann, A klal cionisták 3 mandátumot kap- 
tok és ugyancsak 35-353 at a szefardok, a 
,Lengyel zsidók szövetsége", valamint ye- 
meniták is. A pártonkivüli orthodoxok 2 
képviseletet nyertek. Az Agudasz Jiszrael 
nem kapott egyetlen mandátumot sem. A 
telawiwi hitközségben ezek szerint biztosítva 
van az orthodox többség, minthogy 31 elől- 
járósági tag közül 16 orthodox. 

k 

*"D "N éteremn myilt 
Clujon, az Xsftória szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház mellette 

helyiségben 

Mátyásignácvezetésealatt 
Esküvőket és más ünnepi rendezvényt, vala- 

mint abbonálást házhoz szállitva is vállalok. 

száttona 
KÁVÉHÁZ 
És BÁn 

öres napiairól és 

ELŐNYÖK: 

zletekben. 
kedvező feltételekkel. 

értékesitheti megiakaritott pémét! u 
költségmentesen nyujtunk. 

lorsa 16. Telelefonszám 11-48 

kbe 1929 január 21-én 6. sz. alatt 

sulyosan nehezedett a hitközség 
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FILMB A L A C E 

Palesztina jelenlegi virágzása a mező- 
gazdaság terén, amely kiderül az ország 

ból is, a cionista mozgalom felelős vezető- 
köreit arra inditja, hogy gondoskodás tör 
ténjék ezen prosperitás meggyőződéséről, 
sőt továbbfejlesztéséről. Ugyanis csak ily 

módon lehet a Galutból az Erec felé irá- 

nyuló zsidó népvándorlást fenntartani, értve 

sek vagy nem akarnak a jelenlegi borzasztó 

krizistől sulytott hazájukban megmaradni, 

ahol elsősorban a zsidóő exisztenciák széles 
tömegeit sujlja az általános válság. A min- 

den országban uralkodó válsághoz hozzá- 
járul az utóbbi időben elhatalmasodott hit- 
lerista terror, amely a németországi zsidó- 
ság tizezreinek gazdasági létét telte már 
eddig is tönkre és ezeknek legalább egy- 
részét csak Palesztina keretében lehet ujból 
existenciájukban feltámesztani. 

A Szentföldnek, – csakugy mint bár- 
mely más exportáló országnak – szüksége 
van állandó és nagyarányu felvevő terüle- 
tekre, amelyek gazdasági és ipari exportfeles- 
legét felvegyék, mert az eddigi virágzás 
csakis igy tehető állandóvá. 

Ennek a nagy célnak érdekében adták 
ki minden ország zsidő körei az utóbbi 
években azt a jelszót, amely ugy hangzik, 
hogy „Knu Toceret Haeretz" (Vásároljatok 
palesztinai zsidó terméket") 

Még a legrégibb ipari államnak, Angliá- 
nak lakói is szükségesnek látják a mai idők 
követelte jelszót, hogy: „Buy British" (Vá- 
sároljatok brit árut". 

Annál inkább érthető, ha zsidó részről 
felhangzik a Szentföldről érkező jelszó : 
Knu Toceret Haeretz" azaz (végy szentföldi 
terméket" I) 

Nincsen arról szó, hogy ennek érdeké- 
ben áldozatot kellene horni, bár még ez is 
természetes lenne a zsidó nép palesztinai 
fejlődése érdekében. Egyszerüen csak arról 
van szó, a Romániába külföldről behozott 
árucikkek vásárlásánál előnyt adjunk a Pa- 
lesztinából importált cikkeknek, mint pl. a 
haifai Shemen" gyár ételolaj mosdó- és 
tollette szappan készitményeinek, továbbá a 
szentföldről behozott naracsnak, bornak stb. 
és ezt tegyük meg nemcsak sajá! szemé- 
lyünkben, hanem igyekezzünk mirden isme- 
rősünket is megnyerni annak, hogy előnyben 
részesitse a palesztinai árukat. - Az illeté- 
kes tényezőkkel tárgyalások vannak folya- 
matban egyéb palesztinai termékek behoza- 
tala érdekében is, mint pl. a haifai ,Assis" 

gyár, a , Tenuva és, Palog" szövetkezetek stb. 
Mindenkinek módjában van hozzájárulni 

a „Toceret Haaretz" jelsző megvalósulásá- 
hoz azáltal, hogy következetesen igyekszik 
palesztinai termékeket használni és másokat 
is erre rábirni. - A gyakorlatban szüksé- 
ges, hogy mindenki abban az üzletben, ahol 
bevásárlásait eszközölni szokta, kérjen szent- 
földi ételolajat, szappant, szappanlorgácsot 
és Jatffa.narancsot és ragaszkodjék ahhoz, 
hogy a kereskedő kizárólag ezekkel szol- 
gálja ki vevőjét. 

Ebből láthatő, hogy milyen eszközzel 
lehet elérni a szentföldi kivitel fejlesztését 
es egyben az ottani mezőgazdasági és ipar 
munkásfelvevőképességét, amely utóbbi 
körülmény különösen Románia zsidóságára 
nézve bir óriási fontossággal, hiszen Romá- 
nia zsidósága adja a palesztinai bevándor- 
ők igen tekintélyes kvótáját. 
.Palesztina felépitésének növekvő tem- 

pója megköveteli tőlüink a „Knu toceret 
maeretz" elvének megvalósitását, igy azt is, 

1932. évi exportstatisztikájának számadatai- 

ezalatt azon elemekét, amelyek nem képe- 

Mától kezdve : 

GHETTÓ SzZIV 
Egy üldözött igazi zsidó sziv megnyilatkozása. 

A zsidó filmek legjobbja. 

A világ két legjobb gyermekszinészének a 6 éves Dickie Moore és a 9 éves Betty Oraham 
csodás alakitásában. 

Toceret Haeretz (Szentföldi termékek) 
hogy előnyt adjunk az onnan származó, mi- 
nőségben utólérhetetlen és árban is nagyon 
konveniáló cikkeknek. 

Vajjon megvalósithatatlan ábrándoltt 
jelent ez ? Vagy talán elviselhetetlen áldo- 
zatot ? ! 

A Szentföld felépitésének minden hivé- 
től joggal elvárhatni, hogy a mondottakat 
állandóan és következetesen szem előtt 
tartva, munkájával hozzájárul a „Knu Toce- 
ret Haeretz? elvének megvalósitásához és 
igy közvetve ahhoz is, hogy a Szenföld a 
feléje irányuló kivándorlók mindnagyobb 
számának adhasson munkaalkalmat, kenye- 
ret és békés életet. 

Egy film, amelyet megnézni 
morális kötelesség - 

Csütörtökön este mutatta be a Film- 
Palace a „Cheltto szivél". Feledhetetlen él- 
mény lesz mindazok számára, akik látják. 
Ezuttal nem elcsépelt szerelmi históriáról, 
vagy kalandortörténetről van szó, hanem 
egy az emberi sziv mérhetetlen szereteté- 
ből fakadó, megrázó történetről, amely ed- 
dig nem látott müvészi tökéletességel adja 
vissza egy keresztény gyermek és egy öreg 
zsidó egymásért való nemes harcát. 

Az üldözött, szenvedő zsidő feláldozza 
egész vagyonát, hogy a béna keresztény 
kislány járóképességét visszaszerezze. A 
kislányt, akinek édesanyja meghal, örökbe 
akarja fogadni. Nemes cselekedetében az 
árvaház akadályozza meg, aki a gyermeket 
erőszakkal elveszi tőle. A rabbi és a ke 
resztény pap válvetve harcolnak, hogy a 
gyermeket visszajuttassák ahhoz, aki életét 
is szivesen feládozná érte, az öreg zsidó- 
hoz. A kislány elvesztése fölötti bánatában 
az öreg zsidő ágynak dől. A halállal vivó- 
dik már, amikor a keresztény pap a béna 
gyerekkel a karján berohan és ime a sze- 
retet csodát müvel: A kislány visszanyeri 
járóképességét, az öreg felgyőógyul. 

Nyugodt lélekkel állithatjuk, hogy amit 
a két gyermekszinész, a hat éves Dichie 
Moore és a kilenc éves Betly Graham pro- 
dukál, az minden eddigit messze felülmul. 
A film egyes jeleneteiről irni meddő kisér- 
let volna. Ezt a filmet látni kell. 

Szerkesztői üzenetek 

Der Stürmer cimü temesvári antiszemita lap- 
nak legutóbbi számát lapzárta után kaptuk meg 
és ,Unser Kampf gegen das Judentum" cimü min- 
den emberi érzést arculcsapó cikkével a legközelebbi 
számunkban fogunk foglalkozni. 

szalma- 
halanok 
olcsén és 
nagy választékban 

a ,HEDEKn Szalonban 
arada Briaful taral 1. (alh. kör melbit.) 

- A nagyváradi Wizo egyéves 
eredményteljes müködése után az elmult vasárnap 
tartotta meg első tisztujitó közgyülését, amely alka- 
lommal Reiter Lunka országos ügyvezető tartott 
nagybatásu előadást. - Dr. Markovits Ignátzné el- 
nöknő meleg szeretettel üdvözölte Relter Lunka 
asszonyt a Wizo országos ügyvezetőjét, Preisz Dé- 
nesné elnöknőt. Dr Nébel Imrénét és dr Engel 
lózsefnét Szalontáról, majd megnyitó beszédjében 
k hangsulyozta, hogy milyen nehéz munkája volt a 
neagyváradi Wizo vezetőségének a legnagyobbrészt 
idegen légkörben és kulturában felnevelkedett asz 
szonyok és leányok között a zsidó nemzeti gondo- 
dolatot fejleszteni, a fagyos közönyt megszüntetni. 
Céljaink és álmaink megvalósitása érdekében a 
jövőben még fokozottabb tevékenységet akarunk 
kifejteni. Rosenberg Manci a WIZŐ helyi csoport 

főtikára a WIZO egyéves müködéséről szóló tit- 
kári jelentést, mig Epstein Semuné a pénztári je- 
lentést terjesztetle elő, amely szerint az elmult év- 
ben 59.185 lei bevéfele volt a váradi WIZO-nak. 
Majd Reiter Lunka országos ügyvezető általános 
érdeklődés mellett tartotta meg nagyhatásu, több 
mint egy órás elődását. Hosszabb fejezetben meg- 
rázó szavakban ecseteli azokat a szenvedéseket, 
amelyeket a németországi zsidóságnak kell átélni a 
kampóskeresztes uralom miatt. A munka sürgős, - 
mondotta Reiter Lunka asszony - és éppen ezért 
minden zsidó nőnek kötelessége a WIZO munkáját 
minden rendelkezésére álló eszközzel támogatni, – 
Végül megválasztották az uj tisztikart: Elnök: dr 
Markovits Ignátzné, társelnök: Borgida Józsefné, dr 
Jeremiás Aranka, Nussbaum Sámuelné, pénztárnok : 
Epstein Sámuné, főtilkár: Rosenberg Manci, ellenő 
rök: dr Adonyi Jenőné, Adler Jlenőné, kulturbizott- 
ság elnöke: dr Pollatsek Pálné, tágok: dr Gellért 
Miksáné, Frigyes Izsóné, Keszenbaum Zoltánné, dr 
Molnár Vilmosné, dr Markovits Józsefné, dr Sándor 
lánosné, Szilágyi Ernő, dr Steiner Ervinné, vigalmi 
bizottság elnöke : dr Markovits Pálné, alelnök: Hel- 
ler Józsefné. tagok: Ákos Gyuláné, dr Bársony Vil- 
mosné, Czitrom Lászlóné, Hajdu Hugóné, özv. Mül- 
lerné Heller Klári, Rppner Farkasné, Dr Rosenberg 
Istvánné, dr Schwartz lenőné, Steiner Dávidné, 
Szenes Antalné, dr Vaáli Péterné, Palesztina bizott- 
ság elnöke: Jachzel Joachimné, tagok: Bernáth 
Béláné, Berkes Dávidné, Citter Jenőné, Faragó 
Miksáné, Halmos Mórné, Fried Jenőné, dr Kohányi 
Rezsőné, Silbermann Józsefné, Vass Albertné, pro- 
paganda bizottság elnöke: Deutsch Nándorné, tagok: 
dr Fried lózsefné, Gálosy Ferencné, Kardos Lipótné, 
Rosenthal Lipoótné, Schwartz Menyhértné, Spitz 
Sándorné, dr Timár Miksáné, választmány: Ábrahám 
Mendelné, dr Bárdos Imréné, dr Berger Józsefné, 
Beer Ferencné, Bleier Adolfné, Blum Zsigmodné, 
Deitsch Jenőné, Erdélyi Jenőné, Eisenberger Ber- 
náthné, dr Feld Albertné, Fleischer Sándorné, Far- 
kas Jenőné, Olück Béniné. Orünstein Béláné, Cutt 
mann Sándorné, Hartmann Sándorné, Halmos Zsig- 
mondné, dr Kováts Gyuláné, Kun Józsefné, Keszten 
baum Miksáné, Kelemen Izsóné, Kemény Gyuláné, 
Kertész Mártonné, Leitner Zoltánné, Leichner Jó- 
zsefné, Merő Ernőné, Munk Mórné, dr Nagy Jló- 
zsefné, Ragányi lózsefné, Ritter Albertné, Róna 
Andorné, dr Schönfeld Jenőné, dr Markovits Sán- 
dorné, Steinhertz Imréne, Schönberger Árminné, dr 
Steiner Ervinné, Szilágyi Adolfné, Ungár Benőné, 
dr Weimann Jenőné, Vámos Jenőné, dr Váradi 
Ödönné, Vadas Jenőné, Weisz Nándorné, Wasser- 
strom Sándorné, Weisz Ignátzné, Zavislag Adolfné. 

–- Három fiatalember, 
kik Bukarestiben önálló existenciával ren- 
delkeznek, 100-100.000 lei hozománnyal 
hozzájuk illő erdélyi lányokat keresnek élet- 
társul. Csak komoly ajánlatokat kérnek 
,335-26-24 évesek" jeligére lapunk kiadó- 
hivatalába. 

- Nagy zsidő muettind 
Szatmárom. Szatmár zsidósága f. 
hó 10 én szerdán délelőtt nagy meltinget 
tart a Városháza nagytermében. A népgyü 
lésen dr Borgida Jói:sef elnöklete mellett, 
lapunk főszerkesztője Wasserstrom Sán- 
dor tart előadást ,A zsidóság utja és vé- 
delme az antiszemitizmussal szemben". Az 
előadás iránt ugy Szatmáron, mint a kör- 
nyékbeti zsidőságnál nagy érdeklődés nyil- 
vánul meg. 

- Egy igazi „Eschesz- 
Chaji! halála Nagyvára- 
don. Kedden, ljjar hő 6-án sulyos csa- 
pás érte Nagyvárad vallásos zsidóő társa- 
dalmát. Nagyvárad Ros belth-dinjának, Raav 
Pinkász Zimetbaumnak neje Taube Ciporah 
o. h. néhány napi betegség után elhunyt. A 
rabbiné egy igazi Kischa cadeket (igazi 
szent nő) volt, aki egész életét gyermekei 
vallásos nevelésének és a város zsidő sze- 
gényeinek, erejét meghaladó módon szen- 
telte. 

–- Meghivő. A nagyváradi Mi- 
zrachi helyicsoport május 7.én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartja válaszlási közgyü- 
lését az Ullmann-palotában levő salját he- 
lyiségében, melyre elvbarátainkat tisztelet- 
meghivjuk és a tárgy fontosságára való te- 
kintettel az összes tagok megjelenésére ok- 
vetlenül számitunk. Az előkészitő bizottság.
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RÖVID HIREK 
NEW. JERSEN. Prof. S. Jaffe, a new jersei 

(Amerika) mezőgazdasági főiskola ismert tanára 
kiszámitolta, hogy Palesztina területén a mezőgaz- 
dasági termelés 3 millió ember számára tud meg- 
élhetést nyujtani. Véleménye szerint azonban a pa- 
lesztinai ipar fejlődésének is igen kitünő sánszai 
vennak. 

PRÁGA. Az igazságügyminiszter kinevezte dr 
Edmund Prochaskát, a kiváló jogászt Csehszlovákia 
Legfelsőbb Biróságához. Prochaska önérzetes zsidó, 
kinek jogtudományi tanulmányai a határokon tul is 
méltó fellünést keltettek. - Dr Weisz Bernhard,. 
Berlin volt rendőrfőnöke, aki elmenekült Német 
országból, Prágába érkezett és egyik szállodában 
bérelt lakást. Dr Weisz szabályszerüen jelentkezett 
a prágai rendőrigazgatóságon. 

AMSZTERDAM. A holland kormány Jeruzsálem 
közelében nagyobb ftelket vásárolt, ahol repülőki- 
kötőt kiván épiteni. A holland repülőjáratok ugyanis 
hetenként kétszer Amszterdam és Batavia közölt 
fognak szolgálatot teljesiteni és Jeruzsálemben fog- 
ják megszakitani utjukat. - A közelmult napokban 
61 éves korában hunyt el Rabbi S. Dasberg, 
Amszterdam főrabbija. Az elhunyt a hollandiai zsi- 
dóság legkedveltebb rabbi szónoka volt, 

NABLUS. A kerületi biróság - arab kiván- 
ságra - 30000 dunam földet vont vissza a Vadi- 
Havwarith tulajdonából és azt araboknak itélte oda. 

RIGA. A lett parlament az elmult héten szom- 
batra tüzte ki a miniszterelnök megválasztását. Az 
orth. zsidó képviselők azonban bejelentették, hogy 
szombatra való tekintettel nem jelenheinek meg a 
szavazásnál, mire a parlament elnapolta a választást. 

LIGUM. A városban a közelmult napokban 
hatalmas tüzvész pusztitott. Több mint 500 ház le- 
égett. Több ezer zsidó lélek fedél nélkül maradt. 

RÓMA. Az olasz lapok közlik, hogy bár a pápa 
és Mussolini igen szivélyesen fogadták a némel mi- 
nisztereket, nyomalékosan felhivták őket, hogy has- 
sanak oda, hogy az országban a zsidóüldözések 
megszünjenek. Az olasz lapok szerint a pápa és 
Mussolini tenácsa" nagy hatással volt Cöring és 
Papen miniszterekre. – Göring porosz miniszter- 
elnök olaszországi tartózkodása alatt Balbo minisz- 
ter volt a társaságában, Ebben az a különös, hogy 
az olasz kabinetben Balbo az egyetlen zsidó mi 
niszter, Igy tehát nem alaptalan az a feltevés, hogy 
Mussolini szándékosan üdvözölfeite a hitlerisia mi- 
nisztert Balbo által. hogy ezzel kifejezze ellenszen- 
vét a mai német politika iránt. 

JERUZSÁLEM. A paleszlinai kormány az elkö- 
vetkező félévre 5500 certifikátot bocsájtoit a Jewish 
Agency rendelkezésére. A certifikátokból a német 
zsidóság számára máris 1000 beutazási engedélyt 
rezerváltak. - Az elmult napokban rabbikonferen- 
cia volt leruzsálemben, amelyen az orthodox rabbi- 
kar azon tanácskozott, hogy miként lehet megőrizni 
a szentvárost a trefli husoktól. Egész sora van az 
olyan zsidó vendéglőknek, ahcl tréfli hust főznek 
és a külföldi zsidók abban a hiszemben keresik fel 
az étkezdéket, hogy ott kóser ételeket fogyassza- 
nak. Akció indult, hogy olcsóbbá tegyék a kóser- 
hust. - A ,„lehuda" biztositó társaság egy hirlap- 
konferencia keretében számolt be müködéséről. A 
társaság 8 éves fennállása óta 5000 biztositást kö- 
tött 1 millió font értékben. A biztositó ezenkivül 
kölcsönöket is folyósitott a zsidó mezőgazdaság 
céljaira. - Az egyre növekvő furista forgalomra 
való tekintettel a palesztinai városokban egyre job- 
ban nő a lakáshiány. A telavivi városi tanács most 
azon fáradozik, hogy egy amerikai pénzvállalattal 
egyetemben nagyobb szállodát épittessen. - A J- 
suv ismert vezetői Jeruzsálemben és Telavivban egy 
bizottságot létesítettek, melynek célja, hogy az egy- 
kor a zsidó életben olyan nagy szerepet játszó 
Safedet, amely most nagyon el van hanyagolva, 
ujra kiépitse. A város kiépitésére vonatkozó részle- 
tes tervek már készen vannak. A bizottság tagjat 
Safedbe utaztak, hogy a zsidó lakossággal megfár- 
gyalják az épitési lerv keresztülvitelének módo- 
zatait. 

LONDON. W. ]. Weber kepitány, az antisze- 
mitizmus elleni liga brit elnöke a sajtó képviselői- 
nek kijelentette, hogy nemzetközi mozgalmat készit 
elő a német zsidók érdekében. 

SPEYER A nyilvános rend érdekében a ható- 
ságok elhatározták, hogy a zsidók számára külön 
fürdől időszakot vezetnek be, 

LÉVA. Az elmult héten volt dr Liebermann 
lévai főrabbi 70 éves évfordulója. A hitközség el- 
nöksége meleg szeretettel köszöntötte jubileumán az 
ősz főrabbit. 

NIKOLSBURO. Az elmult héten ismeretlen tel- 
tesek behatoltak a helyi zsinagógába és azt teljesen 
kifosztották. A rablók magukkal vittek 4 nagy és két 
kisebb ezüsi gyertyatartót, több ezüst értéktárgyat. 
A kár meghaladja a 20 ezer koronát. A hilközség 
2000 korona (10000 lei) dijat tüzött ki a tellesek 
kézrekeritésére. 

ANTWERPEN. A belga királyi pár a közeli na- 
pokban a legszigorubb inkognitóban Palesztinába 
utazik. 

-
 

Gyenge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazolt szenzációs 

„HEURÉKA" 
találmányom ismertetőjét. - Cim : 

„PATENT 616" Clul, 
1. sz. postafiák. 

ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL 

Egy bájos berlini történet 

– Megtörtént. - 

Egy T. nevü pesti zsidónak négy bér. 

Rádióhoz és 
zseblámpához kizárólag 

elemeét használjon 

háza van Berlinben. A pesti zsidó minden 
negyedévben ki szokott menni Berlinbe, 
hogy beinkasszálja a házbéreket, természe- 
tesen most is kimen!. 

Berlinben konstatálta, hogy tizennégy 
lakója nem fizetett. Szigoru felszólitó leve- 
let irt nekik, hogy azonnal fizessenek, 
különben igy meg ugy. 

A lakók pont a Reichstag égésének 
1 másnapján kapták meg a leveleket és a 
rákövetlkező napon egy rohamosztagos lé- 

pett be a pesti háziur szállodai szobájába. 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas Grünífeld 
posztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8.) 

Engros 
Endetall 

— Maga irta ezt a levelet? — kérdezte 
nyájasan. 

— És mi ez? 
—– Ez egy felszólitó levél. 
— Igen ? Egy felszólitó levél ? 
Piffpaff, elcsaltant két pofon és a ro- 

hamosztagos eltávozott. 
Két pillanat mulva egy másik roham- 

osztagos lépett be a levéllel és nyájasan 
megkérdezle : 

—- Maga irta ezt a levelet ? 
— Igen. 
- És mi ez? 
— Ez egy felszólitó levél. 

Találkozóhaly! 
Az ujonnan meguyilt 

Oradea, Zöldfa ucca 1. sz 

„Club kávéház" 
alatti helyiség ugy a helybeli, mint 
a vidéki kereskedők találkozó helye 

- Igen ? Felszólitó levél ? 
Piff-paff, elcsattant két pofon és a ro- 

hamosztagos távozott. 
Két pillanat mulva egy másik roham- 

osztagos lépett be egy levéllel és nyájasan 
megkérdezte : 

— Maga irta ezt a levelet? 
— Ilgen. 
— És mi ez? 

Utazőki Vidékleki 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhof Emimé 
,„Orient? Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str, Episcopul Ciorogariu No, 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

– Oh ez semmi, kérem, ez csak egy 
olyan forma. 

—– Ugy 1 Ez csak egy olyan forma ? 
— Ilgen. 
— Szóval ezek a lakók nem is tartoz- 

nak magának ? 
– Nem, kérem. 

— És ugye, magának nincs is háza 
Berlinben ? 

— Nincs, kérem. 
—– Na, akkor irja alá ezt a nyilatkoza- 

tot, hogy magának nincs háza Berlinben. 
A pesti zsidő aláirta és boldogan haza- 

utazott Pestre. 

Házassági árjegyzék 

A fiatal Gelb háztüznézőbe megy 
Grünhöz, akinek egész csomó eladó lánya 
van. Grün felsorolja a lányok nevét, meg- 
mondja mindegyiknek a korát és a hozo- 
mányát. Gelb egy darabig türelmesen hall- 

s 

Tavayzi té 

kalapgyár lerakatában 

Enti kalapok 
nagy választékban és olcsó árban 

Heller.. Deutsch 
Nicolae lorsa 21. (Zöldfa-u.) 

Borsalino kalapok nagy választákban 

gatja, de végül megszólal : 
— Nézze, Orün ur, igy kultyafuttában 

ugy sem tudnék dönteni, legyen szives, 

jegyzéket. 

HAZzIaSszONVOK! 

Takararitáshoz szükséges 
festék és háztartási 
szükségleteiket, u. m.: 

butorlakk, padlólakkok, stb. 
legolcsóbban 

„LAKMUS" 
festékkereskedésben 

Oradea, Zöldfa-ucca 10 
szerezhetik be. :: Pontos kiszolgálás, 

Schein kefe 140 Leitől. Szombaton zárva. 

Elegáns, finomés 

: olcsó ruhákat csak 

szövetek exkiusiv mintákban 
Angol, valamint belföldi 

raktaron! 

HACKMAYER 
uriszabó készit 
Oradea, P. Resina Mariaz 

(Bémer-tér) 
rerzrsz 

ZSIDŐ HUMOR 

küldjön nekem a kedves leányairól egy ár- 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romel No. 2. - Telefon 87. 
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